МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ СИБИРИ

ГОЛ ЕГО рождения точно неизвестен. В формуляре о нем, который хранится в фондах Государственного архина Алтайского края, составленном в 1799 году, упомянуто, что и Шангину 51 год. Выхочто он родился, приблизительно, в 1748 голу. С десятилетнего возраста он работал на Барнаульском сереброплавильном заволе, находившемся в ведомственном полчинении канцелярии Колывано-Воскресенских заводов, первоначально помощником лекаря (а лекарем там был его брат Семен), а потом подлекарем. Начальство, видя его прилежание, направило юношу в Московское медицинское училище, где он обучался «латинскому и немецкому языкам, физике, химии, минералогии, ботанике, зоологии, медицине». Закончив училище и проработав несколько лет в Московском генеральном госпитале, гле можно было получить солидную практику. Петр Иванович перевелся в Барнаул, а оттуда в 1774 году в Зменногорск, где в то время работал на рулнике замечательный гидротехник Кузьма Дмитвич Фролов, создавший там

кальное гидротехническое сооружение — мощный искусственный подземный каскад с огромными водоналивными колесами, с помощью которого подымалась руда и выкачивалась во да из шахты.

Любознательный лекарь, по сещая заводы и рудники, заин тересовался горным делом, ознакомился с минералогией и геологией Горного Алтая, а в 1786 году уже получил чин маркшей дера и приказом начальника Колывано-Воскресенских заводов был назначен руководителем по исковой партии «для поисков

руд и прочих ископаемых в Алтайских горах». Было ему еще приказано описывать реки и прински и, кроме руд, искать красивые поделочные камни, а образцы камней и руд, редких растений и животных доставлять в канцелярию Колывано-Воскресенских заводов.

...Партия, состоявшая из шести человек, в сопровождении небольшой охраны отправилась

вушке. Мех их трезвычайно хорош! Ловят здесь также куницу и соболя... Много здесь (по р. Ханр-Кумину) и медведей, особенно близ снежных гершин, однако они настолько болзливы и добродушны, что при виде человека сразу же пускаются наутек, и даже свой молодняк бросают на произвол судьбы; двух медвежат монм спутинкам удалось захватить». «Мы видели у

молока. Их кам... с барабаном в руках совершает, обычно по ночам. свои колдовские пляски...

...Отряд Шангина двигался по звериным тропам Алгая. Верховье Ини, затем верховье Чарыша, притоки Чарыша, Сентелек и Коргон, «быстротой превосходящий все виданные здесь реки», в ущелье которого найдено богатейшее месторождение яшм и порфиров, откуда трудно проходимыми тропами отряд вышел в долину Коксы — притока Катуни. Левым берегом Катуни П. И. Шангин добрался до устья

минералогом и геологом, но н первым ботаником Горного Алтая. В его «Лневнике путешествия» упоминается 379 видов растений. Некоторые из инх описываются, указывается на их применение в народной медицине и ветеринарии. Собранные Шангиным гербарии хранятся сейчас в Ленинградском ботаническом сяпу. Вместе с братом Семеном Петр Иванович основал в Барнауле первый ботанический сад Сибири. Некоторые нз открытых им растений до сих пор называются его именем.

В 1796 году П. И. Шангин предпринял вторичное путешествие по Горному Алтаю, рапорт о котором хранится в Алтайском государственном архиве. Много путеществовал он и по мало в то время известному Саланру. В одном из писем П. Палласу он указывает на найденные нм по Ине - притоку Оби и по верхнич притокам Томи большие месторождения порфир. яшм. серполика, халцедона и топаза и месторождение каменного угля... Несколько раз он путешествовал и по Кулундинской степи.

Чудесные вазы, украшающие теперь залы Государственного Эрмитажа в Ленинграде, сделаны из тех яшм и брекчий, которые открыли когда-то Петр Шангин и его товарищи на Коргоне и в других местах Алтая и

Саланра.

О последних годах жизни П. И. Шангина знают мало. Известно, что он был руководителем крупных алтайских рудников и заводов. Умер он в Барнауле 3 июля 1816 года.

В. ЗАВАЛИШИН.

«Хозяин мраморов, яшм, сердоликов алтайских»

в горы из деревни Харловой ча Чарыше. С этого дня Шангин вел путевой дневник, который дошел до нас... лишь на немец ком языке. Он был переведен на немецкий известным академиком И. С. Палласом и издан им в одном из своих сборников Русский же оригинал утрачен.

Со странии «Дневника путе шествий в высокие Алтайские горы в 1786 году» раскрываются перед читателем картины Алтая, какими их можно было вилеть около двухсот лет тому на зап. Это было первое описание Горного Алтая, сделанное ученым-исслепователем. Читая этот лневник, поражаенься, прежде всего, необычайному богатству живой природы Алтая, «Водится вокруг белков немало лосей н баранов. Выдр здесь такое множество, что мон казаки находили их по нескольку штук в ло-

белков стала оленей», «повольно много водится ликих кабанов». «очень много белок: тагары ловят помногу лисии и соболей». «Рыбы, водящиеся в этой реке (Бухтарме) — таймень, нельма, щука, окунь, хариус, красноперка... Мы порыбачили всего четверть часа и наловили такое множество рыбы, что не могли ее поесты Протянув сеть поперек старицы, мы погнали выбу с другого конца в сеть, ударяя по воде палкой; при этом набралась такая масса рыбы, что мы не смогли вытащить сеть».

А вот заметки о быте абориге нов:

«Они почитают в своих жили щах разные изображения головы на палке, которые они изаывают «улу-утай». Эти боги стоят в почетном углу жилища.. и им приносится жертва путем вспрыскивания кумыса или квашеного р. Аргута. Оттуда он любовался блеском величайшей вершины Алтая — Белухи. Вся эта местность была совершенно безлюдной. Перевалив через грозный Холзунский хребет, путещественники спустились в долинур. Бухтармы, а оттуда повернули к Локтевскому заводу. Петр Иванович Шангин про-

нзводил на всем пути следования партии тщательные съемки на карту, пометил все открытые им месторождення — яим, порфиров, кварца, брекчий, змеевиков и других цветных камней всего 145 месторождений! Каждое из них он тщательно описал в своем путевом дневнике, указав, по каким признакам его можно найти. Некоторые из найденных им месторождений и теперь еще имеют практическое значение.

Но он был не только первым

В 21921111 НОВОСИБИРСК

17 сентября 1971 г. 3 стр.

203 Berepun Hoheendyer"